

江碧水 向东流

长江大保护十周年
长江流域地市媒体百村蹲点调研行

青绿笔砚入戏来

□ 重庆市永川区融媒体中心记者 涂山懋 潘玥希 涂燕 陈安鑫 文/图

初秋的阳光透过雕花木窗,在临江茶馆的青石板上投下斑驳光影。少了些热烈,多了份柔和。

八旬说书人王鹏一袭青色长衫,执扇轻摇,醒木一拍,满座皆静。“话说松溉(jì)古镇,因松山溉水得名,千年文脉绵延不绝。而这条长江,更是咱们的母亲河,养育了一代代松溉人……”

茶香氤氲中,老人们颌首微笑,游客们举起手机记录。窗外,长江碧波荡漾,对岸绿意葱茏,偶尔几只白鹭掠过江面,激起粼粼波光。

十年,可以让一条大江重焕生机,也能让一座古镇在保护与发展中寻得平衡。8月下旬,记者来到重庆市永川区松溉镇文昌宫社区,探寻这个长江畔的古老社区如何在这场绿色变革中实现美丽蜕变。

晨巡暮护

8月27日,清晨的文昌宫社区,江风裹着水汽扑面而来。62岁的社区党支部书记杨晓刚踏上江边湿润的台阶,开始了新一天的巡河工作。2021年起,他就担任这段1.3公里长江河道的河长,对这里的每一处水湾、每一段岸线都如数家珍。

“多年前,这江边可不是现在这个模样。”杨晓刚望着清澈的江面,语气中满是感慨。“那时候,临江餐馆、厂房的污水都是直排入江。每到涨水时节,江边就会冲出各式各样的垃圾,远远看去,就像一道道黑色的伤疤。”转机发生在2016年。“共抓大保护、不搞大开发”的号召像春风般吹拂长江两岸,也给这座千年古镇带来了新生。

镇上启动了污水管网改造工程,工作人员挨家挨户排查整改,修复老旧的管道,清除堵塞的化粪池。如今,132户沿江居民的排水都接入了新管网,37个化粪池定期清理,再也不见污水入江。

这一系列举措让松溉镇的水质得到了实实在在的提。如今镇饮用水水质达标率持续保持在100%,长江、上溪沟、后溪河等重点水域的水质也稳定达标。

“现在的江水清亮多了。”杨晓刚说,他每周都要沿着江岸走上一遍。看着江水一天天



长江之畔,松溉古镇风光如画。



古镇老街,古韵悠长。

一天清澈,岸边的绿植一天比一天茂盛,他脸上露出了欣慰的笑容。2023年,镇上组织志愿者清理江边垃圾2.6吨,清淤50余方,让这条母亲河重新焕发生机。

傍晚时分,江边渐渐热闹起来。散步的居民,玩耍的孩子,还有凭栏远眺的游客,构成了一幅和谐美好的画卷。“看到大家在江边惬意地休闲,我心里特别踏实。”社区老党员、志愿者宋世明正在江边巡逻,时不时提醒游客注意安全、爱护环境。

鱼跃清波

8月28日早晨,朝阳初现,记者跟随河长制专职网格员易福全登上了巡河船。江面雾气氤氲,发动机的轰鸣声划破宁静。

“长江取水口、辖区江面、饮用水源……很多地方我都要去巡的,每天如此。”易福全说,这是他干巡河护渔工作的第6个年头了。谈及此,他兴奋地拿出手机向记者分享

了他今年获得的“最美长江协助巡护员”荣誉证书。

“快看,那里有鱼!”顺着易福全指的方向,记者看到一片银光闪烁,成群鱼儿在江水中欢腾跳跃。“这是厚颌鲂,现在经常能见到。”他的语气中透着自豪。

数据佐证了他的感受。据松溉镇水利业岗主任余浪介绍,近三年来,永川区坚持开展增殖放流工作,累计放流各类鱼苗233万尾,其中珍稀鱼类43.5万尾。2024年12月9日,永川区再次放流胭脂鱼、岩原鲤等7种鱼苗39.45万尾。最令人振奋的是,去年10月,科研人员在永川松溉江段一次性监测到38尾长江鲟,创下全国纪录。

“十年禁渔”政策实施以来,文昌宫社区的居民们积极配合完成了多项生态环境保护工作。社区志愿者队伍不断壮大,现有800余人,长期参加志愿活动的就有近百人。

老党员钱大绣就是其中一员,80岁的她依然活跃在志愿活动一线。“看着长江一天

天变美,我们这些老松溉人打心眼里高兴。”钱大绣如是说。

古韵新姿

松溉古镇景区是文昌宫社区的核心区域。推窗见水,抬脚遇绿,奔腾了数千年的万里长江,在松溉绵长的江岸边留下了丰厚的文化遗产。

“自从长江大保护开始后,这个古镇周围的生态环境也是越来越好,随着游客增多,当地就更重视古镇的发展与文化保护了。”在这里的第3日,记者跟随王鹏老人踏上了古镇的青石板路。邵家坝子、罗家祠堂、玉皇观……道路两旁修旧如旧的明清风格建筑在王老的介绍中变得更有韵味。

江面波光粼粼,微风拂面。于古镇中穿行,油纸伞、棕编、艺香剪纸、熊氏杆秤等非遗文化渐次入眼。身着传统服饰拍摄写真的游客,正漫步其间,让人在这座古镇有了

穿越感。

“松溉古镇还有一个很重要的传统节日——孝亲文化节。”王老介绍,节日当天,孝亲仪仗队从古镇入口邵家坝子出发,穿过长街,来到长江畔取水。这寓意着“取长江之水,启孝亲文化;润松溉万民,祈五谷丰登”。

来到一间古风客栈,品茗间隙,王老又细数起在松溉古镇取景拍摄的众多影视作品。他说,自从松溉镇主动推出“电影拍摄一站式”服务以来,许多剧组来到松溉取景拍摄。

“《记住乡愁》《看见》《命悬一枪》都是在这里取景拍摄,‘影视+旅游’成为松溉人新的创收模式。”王鹏欣慰地说着。

去年4月,松溉古镇已成功创建国家4A级旅游景区。至今年8月底,已有30余个影视剧剧组在松溉取景。

夕阳西下,大陆溪长江边,一群孩子欢呼雀跃。顺着王鹏手指的方向望去,只见江中银光闪烁,鱼儿们欢腾跳跃,宛如流动的金画卷。

新岸山村岸上新

□ 重庆市永川区融媒体中心记者 涂山懋 潘玥希 涂燕 陈安鑫 文/图

清晨6点,江边晨雾未散,重庆市永川区朱沱镇新岸山村的“青草坝”又迎来了熟悉的身影。

57岁的罗永康踩着沾了露水的青草往江边走,红色巡护马甲被江风吹得轻轻晃动。他放慢脚步,目光扫过每一寸江岸。

眼前这般静谧的景象,很难让人联想到过去的喧嚣。“十年前哪是这样?机器轰鸣,采砂船一来,沙尘能飘到村口。现在你闻,全是青草香,早上还能听见白鹭叫。”罗永康的话语中透着自豪。

这片他日日守护的“青草坝”,完整见证了新岸山村与长江母亲河和谐共生的美丽蜕变。

江岸新生

9月1日,记者跟随罗永康来到了青草坝上,脚下的青草柔软而有弹性。不远处的江面,几只白鹭时而盘旋,时而一个猛子扎下捕鱼。

这里,曾经是一片碎石遍地、沙土飞扬的采砂场。

“改变是从‘十年禁渔’时开始的。”老罗指着眼前绿草如茵的江岸说,采砂场关闭了,夜里偷偷偷鱼的船也没了。

“你看这水,以前是浑的,现在站在岸边能看见小鱼游。”他弯腰捡起一个被丢弃的矿泉水瓶,塞进随身的垃圾袋——这是他每天巡护的“固定动作”。

沿着江岸走,每隔200米就有个不起眼的铁盒子,“这是水质监测点,每周都有人来取样,江水清不清、土壤好不好,数据说了算。”

他所在的村民巡护队,负责日常保洁、植被抚育和违规行为劝阻,确保修复成果得以维持。

如今的青草坝,成了游客的“宝藏地”。傍晚6点多,几顶帐篷支了起来,重庆主城区的李先生正带着孩子捡鹅卵石,“前年来的时候草还没这么密,今年水更清了,孩子能在江边玩一下午。”

江风里混着游客的笑声和白鹭的鸣叫,裹着夕阳落在江面上。



青草坝上山羊成群。



江畔风光旖旎。

产业兴村

变化不只在江岸线上。

梁勇杰是新岸山村的党总支书记,他带着记者来到村后的山坡,指着成片的荔枝园说:“这里原来都是竹林,竹叶堆积、堵塞沟渠,污水横流。现在改种荔枝,既保持了水土,又带来了收益。”

荔枝园里,种植大户叶代清正在检查滴灌系统。“每棵树都安装了水肥一体化设备,节水节肥。”他说,“最重要的是,再也不用担心夏天起火,下雨天污水入江了。”

荔枝产业是新岸山村转型的突破口。2023年,村里引入广东中荔集团,创新推出“企业+村集体+家庭农场”的合作模式。目前全村已发展荔枝600余亩,预计3年试挂果,5年丰产,亩产可达1500斤以上。

“荔枝成熟,错峰上市,价格更有优势。”梁勇杰说,“自从荔枝园取代竹林后,面源污染控制住了,再也没有发生过沟渠堵塞、垃圾

冲入长江的现象,水土流失也减少了。”果园里,技术人员正在指导农户培育健康的土壤,“每一步都得按生态标准来,不能让化肥污染了土地,更不能让污水流进长江。”

从荔枝园往下走,就是本土人才苟怀勇的龙虾养殖基地。夕阳下,60余亩稻田泛着金光,成群的龙虾在稻田间欢快嬉戏。

“这可不是普通的稻田,是‘一水两用、一田双收’的种植模式。”苟怀勇穿着下水裤,一边检测水质一边解释,“龙虾对水质要求极高,一点污染都可能导致大面积死亡。因此,完全不能使用化肥农药,而是依靠虾的排泄物作为水稻的天然有机肥。”

说这话,他捞起一只活力十足的龙虾:“你看,这些小家伙在稻田里活动,既能松土,又能除虫,还能抑制杂草生长。”

水质管理是稻虾共作的核心。苟怀勇带着记者来到稻田,“这些水草、水稻都是天然的水质净化器。”他介绍,没有种植水稻时的稻田是通过种植伊乐藻、轮叶黑藻等沉水水草来净化水质,种植水稻时则是通过水稻的生

长来净化水质。而后产生的水草、稻草又会通过堆肥技术再为荔枝地提供生态有机肥,真正做到了零排放、零污染,确保本地流入长江的水达到一类标准。

可喜的是,经济效益同样可观。每百年产龙虾600余斤、水稻800余斤,综合收益达1.5万元以上。“最重要的是,这种模式能保护我们的母亲河,是长江沿岸最理想的生态农业模式之一。”苟怀勇的语气中充满自豪。

和美人居

江边风景优美,村庄自然也不甘落后。走进新岸山村,白墙灰瓦,绿树掩映,分类垃圾桶整齐摆放,每家每户的门前都种着花草。整洁的村容村貌给人舒适惬意之感。

9月3日,负责农村人居环境整治的周媛正带着志愿者检查垃圾分类情况。“我们制定了详细的整治方案,建立了院落评比制度。”她说,“连续两次获评‘美丽庭院’的户可以获得奖励,连续两次被评为‘最差庭院’的要接受帮

扶指导。”

在村民罗永云的院子里,三角梅和月季开得正艳。“以前院子里的杂物堆得下不去脚。”他不好意思地说,“后来村里组织整治,还帮我们设计了小花园。现在邻居们都爱来我家串门,心里美着呢!”

村里还推进污水管网建设和厕所革命,目前生活污水集中收集处理率已达85%以上。“我们要让每一滴污水都得到处理,不让它们流入长江。”周媛说。

十年禁渔,让长江恢复了生机;十年转型,让村庄找到了出路。

虽然还有难题——荔枝园的路要修、灌溉的水要保障,技术人员要找、钱要凑,但梁勇杰心里有谱:“以后要把青草坝、荔枝园连起来,打造成观光带,让绿水青山变成金山银山。”

夕阳下,罗永康仍在江边巡逻,他的影子被夕阳拉得很长;荔枝园里,叶代清正在为果树浇水,期待着来年的丰收;稻田中,苟怀勇检测着水质,守护着这一方净水;青草坝上,游客们的笑声随着江风飘向远方……